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ADESIONI 2011/2012

Note tecniche

per l’adesione all’Azione Cattolica

Carissimi Presidenti Parrocchiali, 

nell’inviarvi il materiale per la Campagna adesioni 2012, vorrei sottolineare l’importanza del gesto che stiamo per compire.

L’Azione Cattolica esiste perché dei laici decidono di associarsi e di condividere un cammino di fede e di vita. 

Non basta però decidersi una volta per tutte: crediamo che ci sia un valore pedagogico nel ripetere ogni anno il nostro SI' perché ci costringe a ripensare alle motivazioni ed abbracciare con nuovo slancio la missione della Chiesa che è annunciare e testimoniare Gesù.

Vi invito quindi a mettere in campo passione associativa e creatività per contattare i vecchi aderenti, avvicinare i ‘simpatizzanti’, sensibilizzare coloro che hanno aderito durante i campi estivi per invitarli a continuare.

Noi siamo davvero convinti di avere una valida proposta di vita in comune e di fede: promuoviamola con passione!


Anna Dal Pozzo

(presidente diocesano)
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La campagna adesioni 2012: Chiama anche te

I materiali promozionali dell’adesione sono un utile supporto per preparare con cura l’adesione, sia per spiegarne il senso ai soci sia per coinvolgere nuovi amici. L’adesione è un momento importante della vita associativa, va preparata e opportunamente spiegata e mai lasciata all’abitudine! Puoi trovare diversi materiali nel “bustone” o sul sito http://www2.azionecattolica.it/adesione/chiama-anche-te-adesioni-2012 dell’AC nazionale da scaricare e stampare, ma prima ti consigliamo di leggere tutti i materiali a disposizione per proporre l’adesione:

· la locandina dell’Adesione “Chiama anche te – Adesione 2012” (nel bustone), da affiggere in parrocchia o nella sala dove si svolgono gli incontri…(è disponibile on-line sul sito nazionale la versione in PDF).

· il tabloid “Chiama anche te”, pubblicazione che presenta la campagna 2012 (disponibili alcune copie in CD e sul sito nazionale in pdf) 

· i video promozionali utili negli incontri di gruppo o in iniziative associative per presentare l’AC, da supporto a presentazioni e testimonianze e per suscitare la riflessione e il dialogo:

· “AC, nel 140° dalla nascita” (2007, dell’AC di Imola), filmato di 13’ in cui vengono proposte le note essenziali dell’adesione, la storia dell’AC dalla sua fondazione intrecciata con la storia diocesana, i testimoni, le esperienze più significative di oggi, corredato da filmati d’epoca;

· “Il dono più grande”, Loreto 2004 (Ave 2005);

·  “In questa storia entro anch’io”, filmato di 5’ (Ave 2008) che intreccia la vita dell’associazione con la vita del paese, una storia di volti, una storia che richiama il passato e ci invita a delineare il futuro;

· “Una Storia di Santita’” (Ave 2009); 

· “Tra piazze e campanili – l’Azione Cattolica in 140 anni di storia italiana” audiovisivo (80’) che documenta la storia dell’AC dall’unità d’Italia ad oggi. 

· materiali per la celebrazione dell’8 dicembre e della festa dell’adesione (disponibili on line sul sito nazionale o in Centro Diocesano o sul sussidio al percorso assembleare). Per preparare il tradizionale appuntamento della Festa dell’Adesione vengono proposti alcuni spunti per la celebrazione, per la preghiera, per il mandato e per vivere l’adesione con la comunità parrocchiale.

· il libro “Fino in cima – L’Azione Cattolica in Diocesi di Imola: 140 anni di amore alla chiesa e al mondo” : la pubblicazione sulla nostra storia locale, che ti invitiamo a promuovere e suggerire;

· il prossimo numero di IPE (novembre 2011).

vantaggi per gli aderenti 
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Ogni aderente, oltre a sostenere l’associazione anche economicamente riceve alcuni materiali o agevolazioni dal Centro Nazionale:

· il testo di riflessione e meditazione con il Vangelo dell’anno “Alzati, ti chiama” spedito a tutti gli aderenti giovani e adulti).

· i sussidi di Avvento/Quaresima che arriveranno gratuitamente ai ragazzi dell’ACR;

· la stampa: Foglie di AC (6-8) e Ragazzi (9-13) per l’ACR, Graffiti per i 14enni e per i Giovanissimi e la rivista “Segno” per giovani e adulti;

· Segno per rivista per i responsabili associativi (si raccomanda di segnalare nelle adesioni se una persona è responsabile per ricevere la rivista).

· L’AC di Imola invia ad ogni aderente giovane o adulto il periodico dell’AC diocesana  IPE Idee Proposte Esperienze  (IMPORTANTE : vedi foglio apposito !!)

Modulistica Adesioni

Ad ogni Associazione, in allegato, vengono consegnati:

a) Elenco Aderenti, suddivisi per settore (Adulti, Giovani e Acr);

b) i moduli di adesione (Privacy), da compilare, per i NUOVI aderenti (uno per settore, da fotocopiare nel caso di più aderenti);

c) le tessere AC e le carte dell’adesione dell’Azione Cattolica dei Ragazzi (ACR);

d) la locandina e il tabloid “Chiama anche te”;

e) il manifesto Unitario e dell’Iniziativa Annuale dell’Acr;

Ricordiamo l’orario di apertura della Segreteria: 

· Martedì dalle 16 alle 19;

· Giovedì dalle 9.30 alle 12.30;

· Sabato dalle 9.30 alle 12.30.

Invitiamo comunque tutti a preavvertire fissando un appuntamento mediante telefonata alla Segreteria diocesana (tel. 0542-23201) parlando con Sara. 

Il termine ultimo è fissato per  il  31 gennaio 2012, dopo tale data non saranno più concesse le agevolazioni per nuclei familiari.

Note Tecniche e Tempi dell’Adesione:

Rispetto agli scorsi anni, per agevolare (speriamo!) la procedura abbiamo modificato la modalità di consegna e saldo delle adesioni. Raccolte le adesioni fate riferimento alla seguente tempistica:

1. consegna dei moduli (o aggiornamento dei dati anagrafici tramite il sito AC delle adesioni) alla segreteria e acconto;

2. la commissione per le adesioni provvederà al controllo e successivamente all’inserimento dei dati aggiornati;

3. la segreteria, richiamerà le singole associazioni, per il saldo.

Vi preghiamo, quindi, di seguire attentamente le seguenti ISTRUZIONI:

1) Il responsabile parrocchiale delle adesioni chiama la segreteria per avvisare che avete completato le adesioni e concordate la consegna (possibilmente entro 31/12);

2) non presentatevi in più persone e in diversi giorni;

3) IMPORTANTE - NELLA COMPILAZIONE:

a) fate attenzione al settore di appartenenza;

b) compilate correttamente la data di nascita;

c) compilate il luogo di nascita per ottemperare alla Legge sulla Privacy ed estrapolare il codice fiscale dell’aderente;

d) verificate l’indirizzo degli aderenti (per la corretta consegna delle riviste);

e) completate e correggete i dati presenti nei moduli;

f) compilate i riquadri incarico e professione del socio;

g) segnalate (senza nessun aggravio di costi) se l’aderente intende aderire al Msac (Movimento Studenti di AC) o al Mlac (Movimento Lavoratori di AC). 

h) continuate a segnalare l’opzione “Senza Giornale” (SR) che permette di evitare l’invio di medesime riviste. A questo non corrisponde una riduzione di quota, fermo restando le agevolazioni familiari;

i) se possibile, indicate nel modulo l’indirizzo di posta elettronica del socio: ci servirà per migliorare le comunicazioni!

j) nel caso di problemi contattate la segreteria;

4) RICONSEGNATE in Segreteria:

a) L’elenco degli aderenti con le adesioni aggiornate;

b) i moduli dei nuovi aderenti con la Privacy, che saranno conservati presso il Centro Diocesano secondo le disposizioni di legge; la normativa sulla privacy è una legge dello Stato che prevede sanzioni nel caso di noncuranza, negligenza o errato utilizzo nel trattamento dei dati. Il presidente diocesano e i presidenti parrocchiali sono responsabili della loro conservazione e corretto utilizzo;

c) le quote (se desiderate inviare un bonifico richiedete le coordinate bancarie);

d) la Segreteria vi rilascerà ricevuta dell’importo versato (da conservare);

e) la Segreteria provvederà ad inserire e controllare i dati e vi richiamerà per confermare le adesioni e per l’eventuale saldo;

f) Per ulteriori adesioni sarà comunque possibile ADERIRE fino alla conclusione dei campi estivi 2012, RIVOLGENDOSI al Centro Diocesano.

g) Restituire in Centro Diocesano le tessere non consegnate.
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