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Piazza Duomo, 2 – 40026 Imola (BO)

Tel. e fax 0542 23201 – e-mail: aci.imola@libero.it

-----------------   C.F. 90000130378 – P.I. 02574361206  -----------------
Ai Presidenti Parrocchiali di AC

Ai Parroci e agli Assistenti parrocchiali

Ai Consiglieri Diocesani di AC

Imola, 3 maggio 2012
Oggetto: CAMPI SCUOLA ACR ESTATE 2012
Carissimi,

confidando nel vostro aiuto vi trasmettiamo il calendario e tutte le notizie relative ai campi scuola dell'Azione Cattolica di Imola per l'estate 2012.

I campi costituiscono, grazie anche alla vostra preziosa collaborazione, un’esperienza importante nel cammino di vita cristiana delle persone e dei gruppi. Si collocano, dentro la proposta associativa dell'AC e aprono a questa prospettiva: l'adesione ad un progetto formativo globale e permanente, attento alla persona in ogni età della vita, che aiuta a vivere generosamente l'amore e il servizio alla Chiesa e la testimonianza cristiana nel mondo.
I campi sono per gli educatori, oltre che momento formativo, un forte richiamo al servizio: alle persone affidateci, alle famiglie, alla parrocchia e alla comunità civile. Con questo spirito, si cercherà di valorizzare in tutti i campi, la collaborazione dei ragazzi e dei giovani alla vita quotidiana del campo: la cura personale della stanza, delle cose, dell'ambiente. Lo stile di corresponsabilità, nelle piccole e nelle grandi cose, concorre alla formazione integrale, umana e spirituale.

L’associazione diocesana favorisce la partecipazione degli educatori attraverso una quota agevolata. Invitiamo le associazioni parrocchiali e le parrocchie a promuovere tale partecipazione contribuendo alla copertura dei costi. 

DIVISIONE CAMPI SCUOLA:
· Campo elementari: Badia Prataglia 14-21 luglio 2012 

· Campo 3°Media: Oltre il Colle 14-21 luglio 2012 
Campo I-II media: 

Badia Prataglia 21-28 luglio 2012 

Mordano

San Giovanni Nuovo

Bubano

Santo Spirito

Casalecchio

CastelNuovo

Croce in Campo

Croce Coperta

Zolino

Pontesanto

Campo I-II media:

Oltre il Colle 21-28 luglio 2012 

Toscanella

San Prospero

San Giacomo Lugo

San Gabriele Lugo

Chiusura

Bagnara

Sant’Agata

Carmine

Casola Canina

Massa Lombarda

San Cassiano
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Le iscrizioni ai campi:
si sono aperte ad aprile 2012 e si ricevono in centro diocesano fino a quindici giorni prima della data di partenza del campo di interesse, e comunque fino ad esaurimento dei posti disponibili.

Si allegano, da riprodurre in fotocopia (da consegnare a coloro che parteciperanno ai campi):

- il Regolamento, 
- l’elenco dei campi 
- le Schede d’iscrizione/Autorizzazione per i minorenni
- la scheda sanitaria

che sono scaricabili dal sito dell’Azione Cattolica di Imola www.acimola.it
I moduli compilati e firmati vanno consegnati in Centro Diocesano  per convalidare le iscrizioni. 
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Gli educatori: dovranno essere maggiorenni e aderenti all’AC e sono tenuti a partecipare a tutti gli incontri di formazione e di preparazione ai campi. Riteniamo indispensabili tali requisiti per accettare l’iscrizione di un educatore al campo. È evidente come una corretta preparazione del campo sia un forte momento formativo e aiuti le dinamiche interne che si vengono normalmente a creare, che esigono il massimo della stabilità del gruppo degli educatori. L’adesione risulta basilare affinché le finalità del campo appaiano evidenti e sia chiara la proposta di un cammino ecclesiale all’interno dell’AC e possano essere ben comprese e testimoniate ai ragazzi.
Nel caso ci siano squilibri nel rapporto numerico educatori/ragazzi, le parrocchie che si presentano senza educatore potrebbero essere sfavorite nella partecipazione. È comunque richiesto che gli educatori di tali parrocchie siano di riferimento per i propri ragazzi nei momenti dell’iscrizione e del pre e post campo.
Si chiede quindi che il gruppo di educatori che si costituisce al momento delle iscrizioni sia quello che prepara il campo in collaborazione con il Responsabile e l’Assistente e che accompagni i ragazzi per tutto il periodo del campo.

V’invitiamo comunque a proporre agli educatori i campi adatti alle loro età.
Vi chiediamo la cortesia di leggere con attenzione il regolamento dei campi allegato.

Confidando in una piena collaborazione, vi ringraziamo e vi salutiamo cordialmente.

Il Presidente diocesano


Anna Dal Pozzo








L’Assistente diocesano


Don Fabio Gennai








