Mi accorgo, mi affianco

Presentazione del corso

Il corso vuole offrire uno spazio di formazione per quanti nella comunità cristiana, per sensibilità e per vocazione, possono accorgersi e affiancare situazioni di difficoltà nell'esperienza lavorativa.

Nelle nostre comunità vediamo molta sofferenza legata al lavoro: persone che hanno perso il lavoro, persone che sperimentano la precarietà, lavoratori sottoposti a stress e fatica per le condizioni lavorative o la situazione umana e famigliare, orari di lavoro e condizioni di lavoro che incidono profondamente sulla vita delle femiglie, imprenditori e cooperatori che cercano di mantenere in vita realtà da cui dipende il lavoro di tanti, persone che sperimentano il fallimento.

Il corso si propone di dare elementi perché nella comunità tramite alcuni dei propri membri, si esprima solidarietà e ci si faccia prossimi a queste realtà di sofferenza e fatica.

Obiettivi specifici
1. Intercettare nella comunità persone che per sensibilità e vocazione possano affiancarsi a realtà di sofferenza e fatica legate al mondo del lavoro, offrendo un'occasione di formazione;
2. Suscitare nella comunità cristiana parrocchiale una particolare attenzione alla dignità del lavoro e del lavoratore;
Partner

UCID, Ufficio Diocesano per la Pastorale Sociale e del Lavoro
I incontro: La persona è il metro della dignità del lavoro
Relatore: Luca Gabbi
Tema e punti da toccare:

Dignità del lavoro e dignità del lavoratore.

Concetti fondamentali nella Dottrina Sociale della Chiesa; 

Testimonianza personale.

II incontro: MI ACCORGO. Mi accorgo di una mia particolare vocazione, mi accorgo dell'altro

Relatore: Annalisa Zandonella, assistente sociale a Bologna
Incontro affidato ad un esperto nel campo psicologico.

Tema e punti da toccare: Accorgersi di una particolare vocazione che non rende super eroi o risolutori di tutti i problemi ma che può guidare a farsi prossimo nella comunità a chi vive difficoltà nell'esperienza lavorativa. Accorgersi dell'altro, offrire un approdo perché possa condividere la propria vita e la propria fatica.
Lara è disponibile a strutturare il percorso di questa lezione.

III incontro: MI AFFIANCO. Farsi prossimi, entrare in relazione, ascoltare e accogliere la fragilità dell'altro

Relatore: Marco Bassetti  
Tema e punti da toccare: Affiancarsi personalmente a chi vive la fragilità rispetto al lavoro, alla propria dignità di lavoratore e di persona. Concepirsi in una relazione che accoglie l'altro.
La lezione dovrebbe offrire elementi per riuscire a mettersi in ascolto dell'altro aiutandolo a raccontarsi, rispettando la fatica e custodendo la vita.
IV incontro: LA COMUNITÀ SI FA PROSSIMA. Da una vocazione personale a una vocazione comunitaria nella parrocchia. 
Relatore: Don Ottorino Rizzi
Tema e punti da toccare: Come passare da una vocazione personale a una comunitaria? Come far entrare la dignità del lavoratore e la sua cura nella vita delle nostre parrocchie? Qual è l'esperienza che le persone che partecipano nelle nostre comunità parrocchiali fanno del lavoro?
Si potrebbe dedicare la serata alla lettura dei risultati un semplice questionario che si potrebbe distribuire a inizio del percorso per comprendere rispetto ad alcuni valori come le persone vivono l'esperienza del lavoro. obiettivo della serata è restituire un modello, delle attenzioni, alcuni indicatori alle nostre comunità parrocchiali.
Alcuni dati organizzativi

Date: sabato 21-28 marzo; 11-18 aprile

Orario: 15.00-17.00
Luogo: Seminario Diocesano, aula della Scuola di Formazione teologica
Costo: €. 10,00
Info: membri dell'equipe del Movimento Lavoratori di Azione Cattolica, in particolare Emanuela Spadoni (manu_spado@yahoo.it)

