Suggerimenti per la Settimana Santa:
Con la Settimana Santa viviamo il centro di tutto l’anno liturgico: Cristo Gesù che ci dona se stesso nell’Eucaristia e la sua passione, morte e risurrezione. Cerchiamo di vivere come gruppo educatori i momenti principali che la Chiesa propone, in una adesione fiduciosa e radicale al mistero di Gesù che si offre per ogni uomo.
Se non viviamo come educatori questo mistero, ai bambini e ai ragazzi potremo dire solo delle belle parole, ma senza testimoniare una autentica vita di fede. Impegniamoci ad entrare con Gesù nel suo atto di donazione della propria vita.

Ricordiamo ai ragazzi, e così anche i loro genitori, tutti gli appuntamenti che la liturgia ci offre.

Potreste creare un calendario-promemoria in cui inserirli tutti, giorno per giorno!
Vi proponiamo alcune idee per valorizzare al meglio questo periodo. A voi la possibilità di scegliere quelle che più vi piacciono o sono adatte alla vostra parrocchia e alle esigenze dei bambini. È bene comunque che i ragazzi vengano aiutati innanzitutto a comprendere le celebrazioni già proposte dalla parrocchia e a viverle da protagonisti; concentriamoci prima su questo aspetto poi valutiamo cosa aggiungere.
La confessione o riconciliazione è un modo privilegiato di disporci a celebrare bene la Pasqua, il passaggio alla nuova vita con Cristo. Troviamo noi per primi il tempo per una bella confessione! Assicuriamoci quindi che tutti i nostri bambini e ragazzi abbiano avuto questa possibilità. 
Invitiamoli dunque a tutte le celebrazioni:

· Processione e Messa delle Palme, in cui si ricorda l’entrata di Gesù a Gerusalemme
· Il Giovedì Santo con la Messa in Coena Domini. 
Nella liturgia della messa vespertina c’è la possibilità di partecipare al rito della lavanda dei piedi. In accordo col parroco si può proporre ai ragazzi che dovranno ricevere la cresima o  la prima Comunione nell’anno.
Con i ragazzi di terza media sarebbe bello riuscire a coinvolgere il gruppo gvss della parrocchia (in accordo con i loro educatori) e fare assieme la cena ebraica e poi partecipare alla Messa; per la preparazione possiamo farci aiutare dai genitori.
· Il Venerdì Santo con la Liturgia dell’Adorazione della Croce
· Il Sabato Santo con la Veglia Pasquale
Il Sabato Santo è giorno di silenzio e preghiera attorno a Gesù Cristo nel sepolcro. Tutti i sacerdoti sono disponibili per la confessione.

I ragazzi vanno invitati alla Veglia, magari coinvolgendoli attivamente in una delle quattro fasi della celebrazione. 

Nel pomeriggio possiamo trovarci insieme per decorare le uova che poi faremo benedire al parroco e che metteremo in tavola il giorno dopo. 
L'uovo è simbolo di rinascita, della resurrezione di Cristo: il guscio è la tomba dalla quale Cristo uscì vivo. Per questo motivo l’uovo viene donato, come la vita di Gesù è donata per noi ed è augurio di una vita nuova e piena! 

Nel momento di preghiera insieme, possiamo utilizzare i sussidi di Quaresima proposti quest’anno.
